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III CONCEJO DE GOBIERNO 
 

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y DE GOBIERNO 

 
 
 ACTA DE LA SÉPTIMA SESIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y DE 

GOBIERNO 

 

III CONCEJO DE LA ALCALDÍA TLALPAN 

 

 Con el propósito de celebrar la Séptima Sesión Ordinaria de la “Comisión de Asuntos Jurídicos y de 

Gobierno” del III Concejo de la Alcaldía Tlalpan, en términos de lo dispuesto por los artículos 97 y 104 en su 

fracción IX y XVII de la Ley Orgánica de Alcaldías de la Ciudad de México; los Artículos 82, 83, 84, 94, 96, 

99 y 100 del Reglamento Interno del III Concejo de la Alcaldía Tlalpan; en la Ciudad de México, Alcaldía 

Tlalpan, siendo las 17 horas con 9 minutos del día viernes 27 de junio de 2025, en la Sede de la Sala de 

juntas de Concejales, ubicada en calle Moneda #1, Col. Tlalpan Centro de la Alcaldía Tlalpan, CP 14000; se 

dio inicio. 

 

-En el uso de la palabra, la Concejala Fabiola Cerón Rivera- 

Saluda a la audiencia y expresa su agradecimiento por su presencia quienes integran la Comisión de Asuntos 

Jurídicos y de Gobierno del III Concejo de la Alcaldía Tlalpan. 

 

ORDEN DEL DÍA 

 

I. Lista de Asistencia y verificación del quorum legal;  

II. Lectura y aprobación del Orden del día; 

III. Lectura, discusión y en su caso aprobación del acta correspondiente a la VI Sesión Ordinaria de 

la Comisión de Asuntos Jurídicos y de Gobierno;  

IV. Información de los alcances de la presencia de los Orientadores Viales dentro del programa 

“Movilidad Segura para Nuestra Casa”;  

V. Información de la operación del programa “Con Prevención en Tlalpan Construimos la Paz”;  

VI. Lectura y en su caso aprobación de los acuerdos; 

VII. Asuntos generales;  

VIII. Cierre de la Sesión.  
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I. LISTA DE ASISTENCIA Y VERIFICACIÓN DEL QUORUM LEGAL 

La Concejala Secretaria de la Comisión, Casandra Camacho Galindo, procede al pase de lista: 

Concejala Fabiola Cerón Rivera (PRESENTE) 

Concejal Edson Alberto Vázquez Ruiz (PRESENTE) 

Concejal Sebastián Vázquez García (PRESENTE) 

Concejala Casandra Camacho Galindo (PRESENTE) 

Teniendo una asistencia de 2 Concejales integrantes de la Comisión, se declara quorum legalmente válido. 

 

II. LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA 

Se procede a dar lectura al orden del día y a su vez realizar en votación económica la aprobación del mismo. 

Al término de la lectura, se somete en votación económica la aprobación del Orden del día por las integrantes 

de la Comisión.  

Votos a favor: 4.  

En contra 0.  

Aprobado por unanimidad. 

 

III. APROBACIÓN DEL ACTA CORRESPONDIENTE A LA SÉPTIMA SESIÓN ORDINARIA DE LA 

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y DE GOBIERNO  

En el uso de la palabra, la Secretaria de la Comisión, Casandra Camacho Galindo, consulta a las integrantes 

de la misma si es de aprobarse el contenido en todas y cada una de sus partes, el Acta correspondiente a 

la Sexta Sesión Ordinaria de la Comisión de Asuntos Jurídicos y de Gobierno que se circuló con anterioridad. 

Se sometió en votación económica la aprobación del Acta por las integrantes de la Comisión.  

Votos a favor: 4.  

En contra 0.  

Aprobado por unanimidad. 
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IV. INFORMACIÓN DE LOS ALCANCES DE LA PRESENCIA DE LOS ORIENTADORES VIALES 

DENTRO DEL PROGRAMA “MOVILIDAD SEGURA PARA NUESTRA CASA”  

 

-En el uso de la palabra de la Concejala Fabiola Cerón Rivera-  

Convocamos al Director General, Aldo Saldaña o a quien designe para que nos apoye para explicarnos, 

hablarnos sobre estos programas. Previamente; ustedes tuvieron el oficio de convocatoria con el Orden del 

Día y la solicitud que nosotros les hacemos sobre estos dos programas en específico, le cedo la palabra al 

subdirector David Mendoza  

 

-En el uso de la palabra, David Augusto Mendoza Escalante, Subdirector de Información y Control de 

Estadística y Tránsito-  

En esta ocasión venimos a rendir cuentas de lo que se viene viendo precisamente con los orientadores 

viales; hemos encontrado algunos conflictos, pero hemos logrado avanzar en otros. Uno de los puntos más 

conflictivos que para mi consideración es en los pueblos, por los usos y tradiciones que hay, porque si bien 

es cierto que en los pueblos tienen, en dos de ellos, tienen Comisión de Movilidad, en los otros no; entonces 

hay cierto trabajo que se tiene que ir viendo precisamente con ellos; si bien es cierto que los orientadores 

viales de los pueblos son originarios de cada uno de los pueblos para que tengan el reconocimiento de su 

comunidad, de todos modos se ha insistido en ciertas características por usos y costumbres que hemos 

tenido que trabajar en ellos y se ha venido trabajando bien. 

Dónde más se ha dado conflicto, ha sido en San Miguel y Santo Tomás, pero les tenemos una muy buena 

noticia, creo yo; la Jefa de Gobierno asignó para la Alcaldía de Tlalpan, 20 policías de tránsito más, 

primordialmente para el tema de pueblos en el sentido de que hay un programa muy importante en el sector 

Topilejo; ustedes han de conocer las características propias del mismo y hay un programa que se llama “a 

15 minutos”, qué quiere decir eso, que de la entrada del pueblo al hospital tienen que tardar no más de 15 

minutos; entonces en ese punto en particular se van a asignar un cierto número de policías de tránsito para 

agilizar esta vialidad, porque si bien es cierto que es el único hospital que existe en los pueblos, se necesita 

esa característica. Sin embargo, también informarles que nuestra Alcaldesa tuvo una reunión hace unos días 

con CAPUFE, precisamente porque hay una demanda de los vecinos en el tema de poder deslindar salidas 

por las autopistas, especialmente en Topilejo y antes de llegar a caseta por Plan de Ayala. 
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 Si bien es cierto que no es pertinentemente esto, la función de los orientadores viales es la movilidad que 

estamos trabajando y que debemos de conocer cómo se va a estar trabajando y en el caso de la México 

Ajusco; en los pueblos ya tenemos orientadores viales en cada uno de los pueblos y vamos a empezar a 

trabajar precisamente con los 20 policías de tránsito para agilizar esa parte; creemos que si bien no va a ser 

sencillo, precisamente por los usos y costumbres, pues muchas de ellas impiden que las cosas caminen con 

mayor agilidad, vamos caminando bien. Entonces estamos generando procesos de organización interna en 

los vecinos y tiene que ser un trabajo de movilidad en conjunto con la comunidad porque no podemos nada 

más llegar nosotros y sancionar, tiene que ser un trabajo conjunto con la comunidad para poder lograr que 

esto vaya fluyendo; sin embargo, también va a tener que haber sanciones administrativas para qué se 

puedan atender las condiciones propias que se están planteando para la movilidad en el Ajusco Medio.  

En el caso de la parte baja de nosotros, una de las prioridades ahorita para la Alcaldesa, ha sido y serán: 

muy particulares: la joya y la zona de hospitales. La joya tiene que ser un trabajo interinstitucional, no es tan 

sencillo, porque si bien es cierto que existen ciertas anomalías propias que se generan por la necesidad de 

movilidad de la gente, también es cierto que incurren en algunos atropellos de los mismos derechos de los 

transeúntes pues es aún más de camiones y taxis; entonces en la Mesa de Seguridad y en el Gabinete de 

Movilidad; algo que sí quiero recalcar mucho en esta parte es que si no trabajamos los orientadores viales 

junto con SSC y Tránsito, difícilmente vamos a poder tener avances, sin embargo los hemos logrado.  

Hemos logrado que tanto en la Mesa de Seguridad como en el Gabinete de Movilidad logremos cohesionar 

esas partes para poder trabajar sobre la movilidad en la Joya y en Hospitales. Hospitales no es nada sencillo 

porque ahí hay muchos conflictos; hay proyectos, desde la presidencia hasta la jefatura de gobierno, para 

construir en un futuro, un estacionamiento profundo que urge, pero también es cierto que las condiciones 

propias de lo que representa el comercio, los vehículos que se mal estacionan conllevan a ciertas 

características. Hemos tenido buena aceptación tanto por parte de los médicos como de los usuarios por 

parte de los orientadores viales; sin embargo, recalco, ese trabajo se va a tener que ver reflejado y ahorita 

estamos trabajando en el tema de movilidad. La Dirección General de Jurídico y Gobierno tiene el Gabinete 

de Movilidad, tienen el Gabinete Asesor de Movilidad que hoy sesionó y ambos están, precisamente, en la 

tónica de ver toda la movilidad desde la Joya hasta Hospitales; repito no es sencillo por qué; porque 

dependemos de muchas otras características que no pertenecen a la Alcaldía y entonces en ese sentido 

estamos trabajando, avanzando en ello y en la Joya precisamente estamos trabajo con INVEA, con tránsito, 

con ingeniería de tránsito para darle salidas propias que estamos buscando en ese punto. 
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 Tuvimos una reunión en el Gabinete de Movilidad hace unos días, con el Jefe Rayo cuatro, que es el jefe de 

toda la Ciudad de México y se solicitó muy particular con eso; bueno el de la Joya ya es por ende; viene el 

proceso del Mundial y pues tienen que cambiar muchas de las condiciones de movilidad en todo Tlalpan, 

eso sí es un hecho, y repito, tener claro que eso tiene que ser en trabajo interinstitucional, Gobierno Federal 

en algunas cosas, Gobierno Local y la Alcaldía para poder ir caminando de la mejor manera. Ahora bien, en 

esa reunión se les solicitó al Jefe Rayo cuatro, dos puntos muy particulares: uno, que si bien es cierto que 

es el asunto de hacer un estudio de movilidad en Patio Tlalpan, por qué están las vueltas prohibidas porque 

los motociclistas, estamos haciendo una intervención ahí que no es precisamente solamente el hecho de 

poner orientadores sino también el tener que platicar con la plaza algunas acciones relevantes para que 

tenga lugares especiales para las motos, para que pueda haber movilidad, para que no se den vuelta en “U”, 

para las bases de taxis, se le solicitó al Jefe Rayo cuatro, por medio de ingeniería de tránsito precisamente 

realizar ese estudio de movilidad de ese punto porque si bien es cierto que existió en su momento un proyecto 

de mitigación para darle viabilidad a esa salida y posteriormente es lo más abajo otro de los puntos caóticos 

que se había vivido a las 10:00 de la mañana y que es de hospitales, es en Neurología; gracias a los 

Orientadores Viales ya no se están estacionando sobre Insurgentes, absolutamente nadie y se ha estado 

viendo fluidez en esa parte; si bien es cierto creo que uno de los aciertos y sí quiero recalcarlo muy fuerte 

porque una de las cosas que genera el proceso de movilidad es la coordinación, el hecho de haber tapado 

la entrada de Corregidora y sí quiero recalcarlo, generó visiones diferentes de cómo generar la movilidad de 

Insurgentes; entonces los movilizadores viales que vienen del programa están sujetos a algunos puntos muy 

particulares las necesidades propias de lo que estamos realizando, pues nos tenemos que mover; hicimos 

un acuerdo con tránsito para la calle de Cuauhtémoc, entrar por ahí e hicieran estación un rato los peceros.  

Se platicó precisamente con las diferentes líneas de peceros, de las rutas llegamos a buen término, toda 

está semana se está trabajando ya, ojalá pudieran darse una vuelta; la base es a un costado de la panadería, 

bueno no es base sino que ahí cargan y descargan todos los días en la tarde cuando la gente sale de 

Corregidora; hay un policía de tránsito dándole paso y los compañeros ayudando en la mañana, ayudando 

y parece que las cosas van caminando bien y se está recortando de 15 hasta media hora el trayecto de 

entrada a la colonia; razones: fluidez; todo entonces eso qué conlleva pues es un trabajo que tiene que ver 

con muchos temas de movilidad y entre ellos acuerdos con bases de taxis, con bases de micros con policía 

de tránsito, con ingeniería vial, con acuerdos, también estamos trabajando para que la panadería agilice su 

salida; si bien es cierto o no creemos que sea la más conveniente por razones tanto del peatón como del 
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 conductor, tenemos qué hacer un trabajo para agilizar la salida y en ese momento están ahorita; mientras 

están en este sentido nuestros orientadores viales en el caso de los de hospitales es un poco más 

complicado, repito, se está trabajando proyecto de un estacionamiento profundo, acompañado de tránsito 

en la mañana para poder dar actividad pero recordemos una cosa, dar vialidad nuestro primer interés es que 

no haya lesionados por parte de los usuarios, a lo que me refiero es que no están dando sólo el paso, bueno 

sí en cierta forma, pero también cuidamos que no hayan atropellados, un lesionado porque están cuidando 

vidas porque es lo valioso de la entidad, eso es parte fundamental y eso nos ha ayudado por qué Santa 

Úrsula en el caso de la Joya ya no sé qué han ubicado en el camino, hay los semáforos y entonces él está 

ahí para que no se pase en el semáforo porque la gente va cruzando y porque el uso del vehículo pase al 

siguiente semáforo que son metros que se van los vehículos a los mismos usuarios; entonces ahí tenemos 

habilitados, tienes que estar evitando que los vehículos atropellan en las mañanas a la gente cuando van a 

trabajar y en ese sentido, ya es un hecho de que el próximo año algo que sí es verdad, este programa es 

una fusión de dos programas con dos administraciones diferentes; una que fue precisamente la de 

Movilizadores Viales y otra que fue la que dejó en vídeo entrenos y hemos trabajado con este programa, 

tenemos Orientadores Viales que no están directamente en territorio pero están levantando y son los que 

aperciben los vehículos en estado de chatarra, son los que están apareciendo constantemente, los que están 

observando obstáculos que existen, que les damos vista a Servicios Urbanos para Obras, para que retiren 

esa parte. Esa acción de los dos programas y quiero yo comentar que sirve para que el programa que 

también es de movilidad que también es de ahorita yo les voy a decir que es el de chatarrarrización va 

funcionando muy bien.  

 

-En el uso de la palabra de la Concejala Fabiola Cerón Rivera-  

Subdirector, hemos estado pidiendo en todas las sesiones que nos digan la ubicación de los orientadores y 

en ninguna nunca nos las dicen; saber si la ubicación es permanente, rotativa, aleatoria y cuáles son los 

criterios. Entendemos de donde hay nodos de mayor conflicto es donde se van ubicando, pero hasta ahorita 

lo hemos pedido por escrito creo que ya en 3 sesiones y no hemos tenido esa respuesta. Preguntarle si 

están capacitados por la Subsecretaría de Vialidad porque esto fue uno de los ofrecimientos que desde la 

administración anterior con el jefe Lugo nos hicieron para poder capacitar a estos elementos que pues están 

en una permanente intervención en las vialidades y que es muy importante que cuenten con esa capacidad. 

Esto de que también están en tareas de apercibimiento pues es nuevo y es bueno porque tenemos una 
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 demanda muy grande de automóviles abandonados y que genera fauna nociva y muchísimas cosas e 

independientemente de los enlaces que nosotros, a título personal, tenemos con él, con los mandos de 

vialidad pues nos gustaría contar como Comisión con un enlace que usted nos indique para poder hacer los 

reportes de los autos chatarra y de estos vehículos que se encuentran obstruyendo muchas veces, entradas, 

vialidades, etcétera, para no saturar al jefe si no tener nuestro propio canal institucional de manera directa 

con ustedes y pues echar mano también de estas brigadas. Entonces eso sería con los dos temas sobre 

movilizadores viales por favor y bueno celebro el que existan 20 policías más de tránsito, nos hace mucha 

falta y que ojalá sean de manera permanente.  

 

-En el uso de la palabra, David Augusto Mendoza Escalante, Subdirector de Información y Control de 

Estadística y Tránsito-  

Referente a la capacitación tienen compañeros de Ingeniería de Tránsito del mismo Tránsito y los dan; la 

primera capacitación fue teórica, pero la más importante es la práctica y entonces nosotros cada mes 

hacemos capacitaciones prácticas en los puntos nodales qué quiere decir: hospitales, que llegan ellos, les 

enseñan como dar silbatazos, como dar el paso, etcétera; luego nos vamos por decirlo a la Joya, subimos 

al Ajusco Medio, México Ajusco y entonces se dan las capacitaciones una vez ahí, si bien es cierto que las 

ubicaciones son permanentes, en zona de hospitales se apoya Santa Úrsula, Neurología; por los pueblos 

que es la Magdalena, Xicalco, Santo Tomás y San Miguel y si bien es cierto son permanentes tienen que 

estar permanentemente ahí las condiciones propias de la movilización no lo permite; mientras el proceso de 

cobertura sirve unos cuantos los volvimos a Santa Úrsula y así empezamos a como se debe; en donde sí no 

podemos hacer ese tipo de movimientos en cuando por las características propias que hay es en los pueblos, 

no poderme llevar a alguien de aquí hacia allá porque si no lo conocen pues es difícil, aparte de todo eso, 

los orientadores viales en el acompañamiento tanto del tránsito como de los subdelegados entonces por esa 

razón pues tienen que ser de los pueblos.  

El enlace sí claro, él podría ser; el compañero, el licenciado Miguel Morales, les doy su teléfono, es el 55 

13352380; yo pediría un favor, nosotros para hacer cualquier acto de gobierno tiene que estar y fundamentar 

la motivación, hacer las quejas entonces más allá; pediría que si fuera más una llamada y si no la hay, esto 

podríamos mandar un documento por qué, porque si no ya no tenemos la motivación y podemos hacer 

accesible a los folios, así es entonces todos los buenos son los que sirven nada más podría llamarle al JUD 

y decirle tenemos abierto este folio y con mucho gusto. 
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-En el uso de la palabra, el integrante de la Comisión, Edson Alberto Vázquez Ruiz-  

Solamente me gustaría ver si existe la posibilidad de que hagamos un recorrido en donde estamos ganando 

todos los compañeros que están con este tema para ver su función, que es lo que realizan, no sé si haya 

horarios para poder hacer él acompañamiento sobre todo para ver cómo trabajan.  

 

-En el uso de la palabra, David Augusto Mendoza Escalante, Subdirector de Información y Control de 

Estadística y Tránsito-  

Sí me permiten sugerir, el tema más caótico qué vemos, porque las distancias de pueblo, de uno a otro es 

muy grande para estar caminando, porque tendríamos que caminar, yo les sugeriría el punto nodal qué es 

la Joya, Hospitales, Santa Úrsula y ahorita Corregidora, quisiera que en años con una lucha con los 

representantes por qué, es que tenemos 40 años y nunca cambiaba eso; o sea no es la misma densidad de 

población hace 30 años, que la misma densidad poblacional actual; llegamos a un buen acuerdo, las cosas 

van caminando y sí me gustaría que estén bien en Zapata o sea más que llevarlos y pasearlos que vieran 

las cosas como son y desde entonces, por lo regular ahorita tenemos los horarios de 8:00 a 2:00 de la tarde; 

entonces para que ustedes nos digan podríamos hacerlo, esto podríamos atender a la próxima semana sin 

ningún problema y sí con gusto yo creo que lo mejor es dejarlos en donde está presente, supongo esto lo 

hacemos y que vean el trabajo de los compañeros. 

 

Ningún otro de los presentes se pronunció, ni manifestó deseo para hacer uso de la voz. 

 

En el uso de la palabra, la Secretaria de la Comisión, Casandra Camacho Galindo, por instrucciones de la 

Presidenta de esta Comisión, consulta a quienes integran la misma si están de acuerdo en que el 

compromiso con el Subdirector David Augusto Mendoza Escalante de realizar un recorrido en 

acompañamiento con él y el JUD Miguel Morales para tener presencia en operativo para apercibimiento y 

arrastre a la que se ha invitado a la Comisión. Se somete en votación económica la aprobación por las y los 

integrantes de la Comisión.  

Votos a favor: 4.  

En contra 0.  

Aprobado por unanimidad. 
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V. INFORMACIÓN DE LA OPERACIÓN DEL PROGRAMA “CON PREVENCIÓN EN TLALPAN 

CONSTRUIMOS LA PAZ”  

 

-En el uso de la palabra de la Concejala Fabiola Cerón Rivera-  

En la Sesión del pasado 30 de mayo el Director Aldo tuvo a bien compartirnos del Programa que también 

operan: “Con Prevención en Tlalpan Construimos la Paz” y quisiéramos aprovechar la presencia del 

Subdirector David Mendoza; para que nos informe cómo han estado aplicando las acciones hasta el 

momento y cuáles han sido las principales experiencias que han tenido con la población. Le cedo la palabra 

licenciado para que nos comente sobre las acciones, alcances, cuántas personas se encuentran laborando 

en esta intervención y ampliarnos la información, ya que no hemos tenido el acercamiento con ello.  

 

-En el uso de la palabra, David Augusto Mendoza Escalante, Subdirector de Información y Control de 

Estadística y Tránsito-  

Por qué nace este programa; más profundo que el hecho de la prevención del delito; el hecho de la 

conceptualización de prevención al delito es vivir el sujeto con temor de que te hagan un asalto y no saques 

cadenas, no te lleves cosas de valor, no saques teléfono, es parte de, pero lo importante es cómo construir 

La Paz; el hecho de construir La Paz no se lleva directamente a un proceso meramente ideológico sí no 

también a la práctica y a qué me refiero, que si bien es cierto que se tienen que atacar las causas, el éxito; 

las diferentes causas tienen diferentes caras y a qué me refiero con eso, no es lo mismo donde nace el delito 

a donde se ejecuta el delito; no es lo mismo Hornos, Topilejo, San Andrés, Tepeximilpa qué los Coapas; ahí 

nace y allá se ejecuta, son dos partes muy importantes que si bien están enlazados, precisamente el hecho 

de trasladarse a Coapa son operativos más formales en temas policiacos; mientras que donde nace la causa, 

pues tenemos que revisar escuelas, casas, viviendas y muchas otras cosas; la Alcaldía de Tlalpan es una 

de las Alcaldías que tiene más violencia intrafamiliar o familiar en toda la Ciudad, sin embargo ahí tiene que 

haber un trabajo multidisciplinario para atacar esa parte por qué no nada más es el hecho de que la persona 

vaya y denuncie sino también es generar protocolos.  

Me voy a salir un poquito del tema, pero es que todo conlleva a construir una sola idea en donde entran los 

compañeros; entonces todo esto de construir una visión en la construcción de La Paz para poder nosotros 

lograr alcanzar lo que buscamos que es; sí, que denuncien, pero no nada más vamos a atender lo que 
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 denuncian sino que también la cifra negra; intentamos hacerlo y muchos de los estudios, que es donde 

entran los compañeros, qué hay dos programas: círculos mariposa, en torno del apoyo psicológico y esta 

parte; hacemos recorridos en las colonias con mayor índice de violencia, violaciones o violencia familiar; 

tristemente, uno esperaría que las violaciones fueran en la calle, pero se dan en el lecho familiar, en el 

núcleo; creo que yo me atrevería a decir que él 95 a 98% de las violaciones son en el núcleo familiar y 

entonces eso conlleva cómo abres tú la perspectiva de esa visión de una familia para poder atacar el 

problema. El trabajo de los compañeros es ir casa por casa, detectamos la colonia, tocamos casa por casa, 

llevamos los Círculos Mariposa y llevamos mujeres policías para que ellas se abran y se sientan seguras, 

esta es la problemática fundamental y creo que hay que empezar a trabajar en algún momento y tenerlo 

claro; dice la mujer afectada “y yo cómo lo voy a denunciar si ya no voy a tener que comer, me saca a la 

calle y ya no voy a poder hacer nada”, todo eso hoy cosas y visiones para poder lograr esa parte que es una 

acción, pero no son permanentes; el Gobierno de la Ciudad tiene programas en esa parte, tenemos Casa 

de Seguridad, Casa de Resguardo para mujeres y lo más importante que la Alcaldía ahorita generó dos 

Unidades de Género donde estamos a punto de certificar a las policías que están con ese tema y capacitarlas 

para el tema que no es mandar a cualquier oficial a atenderlo sino a quien está encargado de ello que es mi 

compañero Cuauhtémoc con los compañeros que tiene. El compañero Erick que es quien está en la 

estadística y se está encargando de la capacitación de todos los policías en ese tema; entonces repito, es 

un trabajo multidisciplinario; no es como decir que a Cuau le tocan todas las escuelas. El Subdirector encargó 

este programa y una de las tareas es atender las escuelas de mayor prioridad de violencia y entonces están 

haciendo constantes eventos, trabajos, talleres, encuestas para saber qué sienten, que viven los niños; un 

niño no miente; y entonces te das cuenta de las características propias de hacer diagnósticos y saber cómo 

les vamos a entrar.  

La Jefa de Gobierno y por instrucciones de la Alcaldesa, Gabriela Osorio, nosotros lo que tenemos que ver 

es, cómo atacar ese problema, todos los días en los Gabinetes de Seguridad, hay un día en que revisamos 

cada tema, el lunes es un informe general, el martes es Topilejo, el miércoles es Fuentes, jueves es Ajusco 

Medio o Padierna y viernes y sábados sé alternan, es Hospitales y Villa Coapa; entonces en ese sentido 

pues vamos revisando. También en Villa Coapa hay un índice de violación alto, no crean que se le exime de 

esa parte. 

Entonces los compañeros junto con el programa Mariposa va tocando las puertas, revisando esto, dan 

asesorías legales, dan asesoría psicológica y van revisando esta parte; yo creo que lo fundamental de este 
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 programa son las dos unidades de género porque quienes hemos estado en el ámbito de la seguridad 

entendemos que el traslado de una persona afectada es muy delicado, no es como decir que te subo al taxi 

y te llevo, no; hay que generar protocolos que estamos trabajando con la maestra Yaucali para traslado y 

protección de la persona afectada como el hecho de poderla sacar del círculo de violencia o sacar al 

violentador, pero todo eso conlleva, porque no nada más lo saco, sino también tienen que estar los 

compañeros para darle atención a la persona, y si el problema entonces lo extraemos, los llevamos al Comité 

de Atención a Víctimas que están en la Miguel Hidalgo en la que se les atiende y si es necesario se traslada 

a las Casas de Seguridad. Es importante que no les digamos en dónde están esas Casas de Seguridad por 

seguridad de las propias usuarias y porque nos hemos topado con que los esposos van y las buscan, muy 

violentos y hasta con amenazas; entonces sí tenemos que tener mucho cuidado con cómo proteger esta 

parte y ahí ya no es como un punto muy particular, se tiene que generar todo este proceso de consensos y 

después para poder lograr lo que estamos buscando, porque si bien es cierto que nos queremos llamar una 

Alcaldía feminista y cómo si no tenemos un método de resguardo en coordinación con Gobierno de la Ciudad.  

Tenemos una relación excelente con las Lunas, tenemos una excelente relación con los compañeros de 

género de aquí y tenemos una excelente relación con el Consejo de Protección; ahorita se me olvidó el 

nombre disculpen, y entonces es eso, tenemos un problema y les quiero platicar sobre la capacitación y ellos 

se encargan de hacer la canalización, por nuestra parte el policía llegaba y la dejaba aquí está, en el Centro 

de Justicia para Mujeres, en la puerta y ya se va, no, el acompañamiento es llevarla, meterte y estar adentro 

hasta que ella termine su proceso por qué no sabes si el violentador puede llegar y esos protocolos, esas 

visiones se cambian poco a poco y entonces sensibilizamos a los oficiales de policía y a las oficiales en ese 

sentido de cómo llegar y entonces ahí empieza todo el camino precisamente de cómo poder construir todo 

este proceso de género; es una parte fundamental de construcción de La Paz porque la violencia nace en el 

seno familiar tú eres un padre violentador o una madre violentada, el hijo va a ser violentador, entonces 

cómo atacamos ese problema, parte de todo también, repito, las mujeres violentadas están en un círculo 

muy, exageradamente, vulnerable porque por la mayoría de las veces están en la zona de pueblos, son la 

cabeza de familia y ella teme dejar el círculo familiar. 
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 -En el uso de la palabra, el integrante de la Comisión, Edson Alberto Vázquez Ruiz-  

Pregúntale al Subdirector, qué mecanismos está realizando la Alcaldía, pues para también tratar de mitigar 

los puntos rojos de narcomenudeo, porque digo, está padre atacar los temas de casa, pero también los 

factores externos son importantes, a veces, entre la violencia intrafamiliar y el ocio de los jóvenes pues los 

acerca a estos puntos; entonces me gustaría saber sobre eso.  

-En el uso de la palabra, la Concejala Fabiola Cerón Rivera-  

Y únicamente para confirmar; entiendo que este programa social de Construcción de La Paz son brigadas 

que acompañan a los Círculos Mariposa y que van en un recorrido, en un barrido casa por casa en las zonas 

de mayor incidencia de violencia y entonces esta brigada asiste a la Brigada Violeta, es como un 

acompañamiento; y ¿cuántas personas integran esta? 28 personas, ok.  

 

-En el uso de la palabra, David Augusto Mendoza Escalante, Subdirector de Información y Control de 

Estadística y Tránsito-  

Todo se va construyendo como vamos viendo los escenarios, si bien es cierto, son características propias, 

por decirlo, tener mesas de trabajo en las explanadas, asesoría que es parte fundamental, el hecho que tú 

los tengas en un punto focal, pues no te limita el hecho que llegas a dónde tienes que llegar, pero también 

las escuelas, ellos dan talleres en las escuelas con mayor índice delictivo, entonces van y presentan talleres, 

van a presentar cosas, van y presentan encuestas para saber el sentir ; van a secundarias para conocer 

cuáles son los detonadores del conflicto, en primarias, a veces nos metemos en el tema de “mochila segura”; 

otra cosa que también no había llegado y trajo mi compañero Erick, les digo que es un trabajo 

multidisciplinario la Seguridad, no podemos dejar de informarles que el compañero Erick se le ocurre traer 

el desarme y ustedes se espantarían al saber lo que entregaron de armas aquí, Armas de alto poder, 1500 

cartuchos útiles, granadas, etc. Creo que es importante que veamos que poca contribución, 1500 cartuchos 

útiles refleja un problema, entonces sacarlos del núcleo de una familia de la sociedad ya es 1500 muertos 

menos, poco o mucho pero si es, los tuvimos en Topilejo y ahora va a ir a San Pedro Mártir; yo lo que quiero 

plantearles es esa parte o sea que veamos todo con un tono multidisciplinario no es Gobierno solo, no es la 

Alcaldía sola sino entre todos en esta Mesa de Seguridad donde trabajamos nosotros es dónde precisamente 

se acuerdan cosas para poder seguir. Ahora, por instrucciones de la Alcaldesa, nosotros estamos teniendo 

un representante en las TLP y ahí en esas mismas van los compañeros encargados de 7 de los sectores por 

parte de policía auxiliar y se sientan SSC, policía auxiliar, fiscalías, nosotros y es riguroso que no faltemos 
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 un solo día para hacer acuerdos. Y eso es importante por qué; porque es el trabajo para poder llegar a lo 

que estamos buscando y eso que a lo mejor tendría que verlo Cuau, pero lo vio el otro compañero, pero está 

encargado de las escuelas o sea si no entramos todas las áreas sin importar, no vamos a encontrar ningún 

punto a favor sobre lo que usted plantea y es más delicado platearlo que en esas mesas de trabajo se 

plantean los puntos delicados y entra inteligencia, dos cateos, tres cateos ahí en Villa Coapa, en la semana 

una apenas, entonces está trabajando; es tan sencillo, pero vamos caminando, disculpen que no puedo 

hablar más abundante en este sentido por las propias características del tema en varias cosas estamos en 

la Comisión de Delitos de Alto Impacto, en extorsión, estamos viendo esta otra parte, estamos en varios 

temas que si quieren lo podemos platicar en privado con mucho gusto pero permítanme no aportar mucho 

en esto, digo las instancias que se encargan de la inteligencia, policías, PBI, trabajar con las fiscalías para 

que no se vayan, hay muchos problemas también por ciertos errores.  

 

Ningún otro de los presentes se pronunció, ni manifestó deseo para hacer uso de la voz.  

 

En el uso de la palabra, la Secretaria de la Comisión, Casandra Camacho Galindo, consulta a las y los 

integrantes de la misma si están de acuerdo en que se entregó la información sobre la operación del 

programa “Con Prevención en Tlalpan Construimos la Paz”.  

Se somete en votación económica la aprobación por las y los integrantes de la Comisión.  

Votos a favor: 4.  

En contra 0.  

Aprobado por unanimidad. 

 

 

VI. LECTURA Y EN SU CASO APROBACIÓN DE LOS ACUERDOS 

  

-En el uso de la palabra, la Secretaria de la Comisión, Casandra Camacho Galindo -  

Hace la lectura de los acuerdos de la sesión: 
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  Acuerdo AT/CAJG/SO/VII/01/2025; posterior al pase de lista y existiendo quórum legal para celebrar 

la sesión, se aprueba por unanimidad el orden del día correspondiente a la Séptima Sesión Ordinaria 

de la Comisión de Asuntos Jurídicos y de Gobierno.  

 Acuerdo AT/CAJG/SO/VII/02/2025; se aprueba por unanimidad la omisión de la lectura del acta de 

la Sexta Sesión Ordinaria de la Comisión de Asuntos Jurídicos y de Gobierno.  

 Acuerdo AT/CAJG/SO/VII/03/2025; se aprueba por unanimidad el Acta de la Sexta Sesión Ordinaria 

de la Comisión de Asuntos Jurídicos y de Gobierno.  

 Acuerdo AT/CAJG/SO/VII/04/2025; se aprueba por unanimidad que se compartió información clara 

respecto a los alcances de la presencia de los Orientadores Viales dentro del programa “Movilidad 

Segura para Nuestra Casa” y que se realizará un recorrido en acompañamiento con el Subdirector 

de Seguridad Ciudadana y el JUD Miguel Morales y presencia en operativo para apercibimiento y 

arrastre a la que se ha invitado a la Comisión.  

 Acuerdo AT/CAJG/SO/VI/05/2025; se aprueba por unanimidad que se entregó la información sobre 

la operación del programa “Con Prevención en Tlalpan Construimos la Paz”.  

 

En el uso de la palabra, la secretaria de la Comisión, Casandra Camacho Galindo somete en votación 

económica la aprobación de los acuerdos por las y los integrantes de la Comisión.  

Votos a favor: 4.  

En contra 0.  

Aprobado por unanimidad. 

 

 

VII. ASUNTOS GENERALES 

 

-En el uso de la palabra de la Concejala Fabiola Cerón Rivera- 

Tengo algunos puntos, están presentes algunos vecinos y ellos buscan la oportunidad de que puedan 

exponer algunos temas relacionados a la Comisión si no hay inconvenientes compañeros Concejales puedan 

expresar lo que traen en un máximo de 3 minutos por favor vecinos. Doy la palabra y Subdirector, hemos 
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 ingresado varias solicitudes a título personal, en relación de obras; tenemos un caso y en Club Atlas y ya así 

están vendiendo, entregamos esta solicitud en el mes de octubre que estaba en obra negra y a este momento 

ya están las banderitas de se vende porque está prácticamente concluida la obra y jamás hubo un proceso; 

también es el caso de otra que está sobre San Juan de Dios que esa es no es el edificio grande sino otra 

que ya tiene sus sellos y siguen trabajando, es San Juan de Dios y club Cruz Azul; nos parece y entendemos 

que el procedimiento ya sale de la competencia de la Alcaldía pero siguen trabajando; con ustedes el de 

Club Atlas que lanzamiento de los están puestos pero como tienen otras prioridades y bueno San Juan de 

Dios, Club deportivo Cruz Azul de todos modos la obra de Club Atlas de verdad la reportamos, solicitamos 

la verificación en octubre cuando estaba el planta baja, en obra negra y ahorita ya son cuatro pisos 

construidos; sus gritos ya con acabados y banderitas de “se renta” entonces sí nos parece grave. 

Entendemos que la respuesta no puede ser inmediata, pero ya pasaron muchos meses, entonces le 

pedimos, no sólo ese caso síno una mayor respuesta ya que nosotros tenemos la presión vecinal, pues de 

manera constante y cuestionando el por qué no llega a la autoridad a realizar la jurídica.  

Igualmente comentarles compañeros de la de la Comisión que estamos pendientes de los resultados de 

mercados, platiqué con la JUD de Mercados y aún Protección Civil no entrega los dictámenes por lo que les 

quiero pedir al Concejal Presidente de la Comisión de Protección Civil que nos ayude también en este sentido 

para que la JUD de Mercados pueda contar con esos dictámenes y entonces entrar con esta dinámica de 

las Comisiones Unidas.  

Para repasar, entonces estos serían los puntos en Asuntos Generales y le daría la palabra a los vecinos que 

están aquí presentes, les pido que se presenten con su nombre, la colonia que representan y una exposición 

muy breve en su caso; nosotros lo retomamos como Comisión y lo canalizamos por el área de Jurídico. 

 

-En el uso de la palabra del vecino Carlos- 

Soy vecino de la Colonia Miguel Hidalgo en la calle Belisario Domínguez y la problemática que estamos 

teniendo precisamente con la obra que mencionaba el Subdirector en Corregidora, pues si bien es cierto que 

vino a desahogar el tránsito, nosotros como colonos tuvimos empatía para la obra, sin embargo; ahora que 

ya se abrió la obra y ya están circulando por ahí; nosotros para salir nos encontramos con los autobuses que 

hacen base; entonces nosotros para salir hacia Insurgentes nos encontramos de frente la dificultad para que 

nosotros nos incorporemos a Insurgentes Sur; entonces colocando ahí en ese nodo un problema víal que 

para nosotros como vecinos se nos complica mucho e incluso los auxiliares viales, que escucho que pusieron 
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 ahí, que sí son jóvenes, nos han comentado que tenemos que ir a dar la vuelta hasta Sor Juana y eso es un 

trayecto de más de 1 km y medio, además del tiempo de recorrido porque bajan muchos de las colonias de 

más arriba y es imposible cuando estamos a escasos 50 m de Insurgentes Sur; entonces nosotros tenemos 

esa problemática ahorita que ya se liberó la obra tenemos algunas propuestas, traigo un escrito firmado y 

respaldado por los colonos donde sugerimos que se haga Temacalco de doble sentido para que podamos 

salir nosotros hacia Insurgentes Sur y quitar ese nudo, ese conflicto de choque, pues hemos tenido 

agresiones verbales y físicas de parte de los conductores por el cruce y aunado a esto hay una base de taxis 

piratas que bajan de la Colonia Hidalgo por Zaragoza y toman esos 30 o 50 metros en sentido contrario y 

ahí nos exponemos todos como peatones, incluso utilizan las banquetas para circular en sentido contrario. 

Aunado a esto, las calles que mencioné no contamos con mantenimiento a banquetas, no contamos con 

iluminación, hay mucha delincuencia; tenemos una escuela, Manuel Acosta, está la primaria, el kínder; 

entonces los maestros y los niños, hay mucha delincuencia frecuentemente, cristalazos constantemente; 

nos han apoyado con policías auxiliares, pero no reduce y las banquetas, están estacionados ahí y los niños 

se exponen al bajar al arroyo vehicular; entonces si es de urgencia, no podemos caminar porque el tránsito 

es muy pesado y hacemos un llamado, vengo en representación de los colonos, somos más de doscientas 

familias, entre edificios, unidades habitacionales incluso y los predios que son grandes hay de 10 a 15 

familias, entonces si somos muchas familias que estamos siendo afectadas ahí. 

 

-En el uso de la palabra de la vecina Mari Gutierrez-  

Vengo de la colonia Héroes de Padierna, con el tema de un tianguis sobre ruedas que se coloca todos los 

días jueves y principalmente en la calle, específicamente, en Yobaín esquina con Homun, ahí tenemos la 

vialidad del RTP que hace muy complicado que ya pueda pasar y lo que busca son alternativas ya se ha 

tratado de negociar con los tianguistas pero no acceden, Yobaín esquina Tenosique tenemos un auto lavado 

que no utiliza agua tratada, utiliza agua potable, bueno aquí traigo un escrito en donde aporto fotografías y 

la ubicación de lo que comento.  

 

-En el uso de la palabra del vecino Carlos Álvarez-  

Soy de Héroes de Padierna I y somos de calle Tekal hasta Tizimin y Chicoasén y la carretera y pues gracias 

por la invitación y resumo la problemática que tenemos, son dos temas: uno es vía pública y giros 

mercantiles. Sobre vía pública los inspectores de esa zona ponen puestos que yo creo que quitan de otras 
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 colonias y cada vez están más grandes los puestos; traigo un escrito en donde están las especificaciones y 

un punto que nos interesa ahorita mucho es Tenosique y la carretera Picacho Ajusco; donde hay puestos 

metálicos qué se ampliaron y bajan los vehículos sobre la carretera y ya no pueden dar la vuelta, sabemos 

que, lo comentaba la vez pasada en una reunión con las autoridades, que tenemos a Guillermo García y 

Carlos Morales que son los que van y hasta les cobran a los puestos nuevos y no hacen nada; les hemos 

expuesto algunas situaciones y van y les dicen que junten firmas para que los dejen vender; sabemos que 

no hay permisos para la venta en vía pública y no entendemos por qué no se toman acciones en contra de 

estas personas y aún con el cambio de la administración esas personas siguen operando y comentan que 

nosotros como COPACOS los ponemos ahí y con eso empiezan a darle la vuelta a la situación y me gustaría 

que no se hicieran caso en esa parte porque a dónde vamos a llegar por ese camino, esas personas hacen 

esa dinámica, van los colocan, los domingos ya tenemos sobre la calle Tizimin nuevos puestos de barbacoa 

que parece que vienen de pueblos de Toluca o no sé de dónde vengan y ya hay tres puestos; eso sería 

respecto al tema de vía pública. Sobre los puestos de verduras que miden aproximadamente 12m y 

desgraciadamente la gente no es consciente y se estaciona enfrente del puesto provocando obstrucción vial 

y por eso la gente empieza a quejarse y por eso es la solicitud. El otro tema es de giros mercantiles, hay dos 

establecimientos, bueno hay más, uno es una pequeña fábrica de quesos en calle Contoy # 246, porque ya 

se ha solicitado al Gobierno Central pero no se ha dado seguimiento porque ya afecta a los vecinos, hace 

mucho ruido y no deja dormir a los vecinos. El otro establecimiento está en calle Tulum Mz 244 lote 15 cuáles 

son las camionetas, ya qué es una empresa que hace comida pero ya hizo un relajo porque llegan los 

camiones, tanto los proveedores de las materias primas como los que reparten estas comidas y ya invadieron 

toda la colonia y ya han agredido a vecinos, hoy mismo un vecino lo agredió y no tenemos evidencias para 

mostrarles a ustedes, entonces el vecino le tomó una fotografía y lo agredió. Entonces si me gustaría que 

tomaran acciones al respecto. También por ahí hay un negocio de carnitas, El Peribán, que ya se adueñaron 

también de la calle, ya hicieron un estacionamiento, que tiene valet parking, pero igual suben los carros 

arriba de la banqueta, tienen un caso ahí afuera que también obstruye la banqueta, hay una escuela y los 

vecinos dicen que como es posible que esté una escuela y estén obstruyendo la banqueta. Otro es en 

Contoy, los churros, entre Tizimín y Halacho, igual ya se adueñaron, tienen techo en todo y pues de acuerdo 

a la normatividad y vía pública los vecinos solicitan eso. 

 

Ningún otro de los presentes se pronunció, ni manifestó deseo para hacer uso de la voz. 



  
 
 

 
Calle Moneda No. 1, interior del Parque Juana de Asbaje.  
Oficina 12, planta baja. Col. Tlalpan Centro, Alcaldía  
Tlalpan. CP 14000, CDMX 
Tel: 552212 2938      fabiola.ceron@tlalpan.cdmx.gob.mx 

III CONCEJO DE GOBIERNO 
 

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y DE GOBIERNO 

 
 
  

VIII. CIERRE DE LA SESIÓN.  

 

-En el uso de la palabra de la Concejala Fabiola Cerón Rivera- 

Enfatiza el agradecimiento a las y los presentes por haber acompañado a la sesión.  

Una vez agotados los puntos del Orden del día, procede a realizar el cierre de esta Sesión.  

Siendo las 18:06 horas, del día viernes 27 de junio de 2025, se da por finalizada la Séptima Sesión Ordinaria 

de la “Comisión de Asuntos Jurídicos y de Gobierno” del III Concejo de la Alcaldía de Tlalpan.  
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